

Государственный архив Саратовской

о б л а с т и

1941 - 1943 г.г. - Полк народного ополчения Кировского
района гор. Саратова
Саратовской дивизии народного опол-
чения

Ф О Н Д № 699

Архивная опись № I

за 1942-1943 г.г.

Саратов

1988

ПРЕДИСЛОВИЕ

к описи №1 фонда №699

"Полк народного ополчения Кировского района г. Саратова
Саратовской дивизии народного ополчения".

Немалый вклад в разгром гитлеровской Германии и ее союзников внесли боевые народные формирования милиционного типа - народное ополчение.

С первых же дней войны народное ополчение приняло широкий размах.

Только летом и осенью 1941 года трудящиеся страны сформировали 60 ополченческих дивизий и 200 отдельных полков общей численностью до двух миллионов добровольцев.

В Поволжье ополчение стало создаваться непосредственно по инициативе самих трудящихся. Еще до решений обкомов партии повсеместно в крае, за исключением Татарии, началась массовая запись населения в народное ополчение.

Первые списки народноополченцев составлялись сразу же после многоголосых митингов и собраний, которые прошли в июле 1941 г. на всех предприятиях и учреждениях края.

Отбор добровольцев в народное ополчение осуществляли городские и районные партийные комитеты, при которых создавались специальные комиссии во главе с заведующими военными отделами. Запись производилась в индивидуальном порядке на основе личного заявления. Ежедневно в партийные комитеты приходили сотни людей с просьбой зачислить их в ополчение. Всего за первый месяц формирования народного ополчения в его ряды подали заявления около 40 тысяч жителей Саратовской области. Во всех частях народного ополчения наряду с мужчинами состояли и женщины.

В конце июля - начале августа формирование частей и подразделений народного ополчения в основном закончилось. В Саратове сформировалась стрелковая дивизия, в которую вошли Сталинский, Волжский, Октябрьский, Кировский и Фрунзенский полки. В своем составе на 12 августа 1941 года дивизия имела 10148 человек.

В основу комплектования формирований народного ополчения был положен территориально-производственный принцип. Подразделения создавались на предприятиях, в учреждениях и колхозах, а части - в административных районах или городах.

Характерно, что все формирования поволжского народного ополчения лишь формально напоминали организацию аналогичных кадровых единиц Красной Армии. Хотя части и соединения народного ополчения и именовались полками и дивизиями, они не имели единой организационно-штатной структуры. Саратовская дивизия народного ополчения первоначально в своем составе имела только стрелковые полки.

С самого начала формирования ополчения остро встал вопрос о подборе командно-политического состава, особенно среднего и младшего. Саратовская дивизия даже через два месяца с начала создания не имела командира полка, двух комиссаров полков, пяти комбатов, трех комиссаров батальонов, 16 командиров и политруков рот, 65 комвзводов. Средними командирами в большинстве своем являлись преподаватели военных кафедр и вузов, и военруки школ, имевшие, как правило, боевой опыт и соответствующие воинские звания. Часть из них (18 человек) городской комитет обороны решением от 31.12.41 г. перевел на освобожденные должности непосредственно в ополчение.

Обстановка на советско-германском фронте оказывала непосредственное влияние на состав, укомплектованность и боевую готовность частей народного ополчения края. В частности, когда нацистско-фашистских войск на Юго-западном направлении поздней осенью 1941 г. ослаб, а затем гитлеровцы оказались разгромленными под Москвой, народное ополчение стало утрачивать свою роль, а в ряде городов, в сущности, распалось. До июля 1942 г. численный состав Саратовской дивизии народного ополчения постоянно сокращался. Это привело к тому, что к середине июля 1942 г. в частях народного ополчения Саратова насчитывалось не более 2000 человек. Однако летом 1942 года, в связи с прорывом немецко-фашистских войск к Волге и реальной угрозой Саратову и другим правобережным городам области, вновь встала проблема организации самообороны. Поэтому лето и осень 1942 года можно считать вторым этапом в истории Саратовского народного ополчения.

Саратовский обком партии обратился к командованию Приволжского военного округа с просьбой принять дивизию народного ополчения в ведение Наркомата Обороны. Руководство округа ответило согласием на это предложение и незамедлительно приняло меры по

- 3 -

укреплению ополчения. Дивизия была пополнена личным составом за счет приписки лиц неприписного возраста или имеющих отсрочку, подразделения стали комплектоваться исключительно из ополченцев только одного предприятия или учреждения. На командные должности прибыли кадровые военные. Снабжение и вооружение дивизии было организовано по нормам Наркомата Обороны.

Таким образом, Саратовская дивизия народного ополчения получила тот же статус, что и Московские и Ленинградские соединения. В августе 1942 г. (приказ №10 от 25.07.42 г.) была изменена организационно-штатная структура дивизии. В ее состав вошли три стрелковых полка – Сталинский, Кировский и города Энгельса, артиллерийский полк, организованный заново в Октябрьском районе, а также все необходимые спецподразделения (ф.697,д.1,лл.13,14). Вместе с тем численность дивизии была определена почти в два раза меньше кадровой в Красной Армии – 7852 человека.

В таком составе Саратовская дивизия народного ополчения действовала еще более года, но с разгромом немецко-фашистских войск под Курском практическая надобность в ней отпала. Поэтому 13 октября 1943 года по указанию обкома ВКП(б) началось расформирование частей дивизии. Их личный состав, негодный к военной службе или забронированный, передавался организациям Осозиахима, а оружие – на склады НКО. За два с лишним года своего существования через ополчение Саратова прошло более 45 тыс. человек.

Наиболее тяжелым и сложным делом в процессе развития народноополченческого движения в крае оказалось материально-техническое снабжение и вооружение частей и соединений. Если Московское и Ленинградское ополчения снабжались в основном за счет резервов НКО и лишь частично из местных ресурсов, то ополчение Поволжья всеми видами довольствия, в том числе и вооружением, обеспечивалось за счет местных резервов. Только на втором этапе формирования Саратовская дивизия снабжалась как воинская единица. В начале формирования частей ополчения их снабжение было возложено на Осозиахим, однако организации этого оборонного общества не обладали достаточной материальной базой, чтобы обеспечить всем необходимым столь значительный контингент ополченцев.

Как известно, народное ополчение в годы Великой Отечествен-

ной войны создавалось прежде всего с целью обороны населенных пунктов, в случае прорыва к ним войск противника. Не являлись исключением в этом плане и ополченческие формирования Поволжья. Однако в силу конкретного хода боевых действий на советско-германском фронте их судьба сложилась так, что в первую очередь они послужили базой для подготовки военнообученного контингента для Красной Армии. Саратовская дивизия для частей регулярной армии дала более 34 тыс. обученных бойцов.

Военное обучение ополченцев развернулось в крае сразу же после создания первых частей и подразделений. Осуществлялось оно повсеместно преимущественно без отрыва от производства. На казарменное положение, как в Москве и Ленинграде, переводились только некоторые подразделения Саратовского ополчения летом и осенью 1942 г. При организации боевой подготовки учитывался характер и целевое назначение того или иного формирования.

Первоначально основой для боевой учебы бойцов стрелковых частей послужила усовершенствованная сообразно специфике народного ополчения программа подготовки Ворошиловского стрелка, поскольку она была наиболее известной и доступной, кроме того базой при подготовке служили организации Осоавиахима. Зимой 1941 года в связи с полным обновлением состава ополчения командование Сталинградского корпуса и Саратовской дивизии сочли необходимым перейти на более эффективную 110-часовую программу Всевобуча. На основе данной программы подготовка ополченцев осуществлялась в Саратове до июля 1942 года. Обучение в целом включало в себя как одиночную подготовку бойцов, так и овладение ими знаний действия в составе отделений и взвода. В программу входили: строевая и физическая подготовка, изучение уставов и материальной части оружия, тактика и топография. На тактических занятиях отрабатывались темы: марш, походное охранение, разведка, основы общевоинского боя, борьба с авиадесантом и др. Нередко практиковались двусторонние учения.

После того как Саратовская дивизия народного ополчения была передана в ведение НКО СССР, обучение ее личного состава стало проводиться под руководством отдела боевой подготовки ПриВО и по двухмесячной программе подготовки стрелковых дивизий армии. Улучшение вооруженности дивизии позволило регулярно проводить

учебные стрельбы. Большое внимание в зимний период 1942/1943 гг. уделялось лыжным занятиям, в которых приняли участие в это время 3850 человек рядового и младшего командного состава.

В целом боевая учеба в частях народного ополчения протекала успешно и большая часть бойцов получила необходимые военные знания. Естественно, однако, что условия военного времени нередко затрудняли учебный процесс: ощущался постоянно недостаток учебного материала, подготовленных командиров, бойцы нерегулярно посещали занятия по причине занятости на производстве. В Саратове акцентировали внимание прежде всего на сборы младшего начсостава. По приказу командования дивизии народного ополчения г. Саратова №27 от 14.02.42 г. при районных полках народного ополчения были организованы полковые школы, задачей которых была подготовка в кратчайшие сроки из рядового состава народоополченцев младших командиров. В программу входила политическая, строевая, тактическая, огневая, военно-инженерная подготовки, военно-химическое дело, военная топография (расписания с содержанием тем, занятий - см. ф.698,д.4,лл.44-47). Волжский район одним из первых укомплектовал полковую школу и развернул боевую подготовку младшего комсостава (ф.700,д.16,л.40).

Сформированная из добровольцев Саратовская дивизия народного ополчения за период своего существования провела следующую работу:

а) охватила боевой и политической подготовкой около 42 000 человек среднего командного, младшего командного и рядового состава, из которых около 21 000 человек убыло непосредственно в Красную Армию, преимущественно на Сталинградский фронт;

б) части дивизии принимали активное участие в восстановлении и охране промышленных предприятий города, пострадавших от налетов вражеской авиации;

в) командно-политическим составом дивизии, кроме боевой подготовки частей дивизии, проводилась большая военно-учебная работа с активом города;

г) дивизия активно участвовала в проведении политической работы среди населения;

д) офицерским составом и бойцами дивизии было собрано 300 000 рублей на строительство самолетов "Саратовский народоополченец" (ф.461,оп.2,д.979,л.304).

- 6 -

В фонде "Полк народного ополчения Кировского района города Саратова Саратовской дивизии народного ополчения" содержатся документы за 1942-1943 гг. Документы поступили в Госархив Саратовской области в 1943 году.

В фонде имеются приказы командира дивизии Народного ополчения г. Саратова, приказы и распоряжения начальника штаба дивизии, планы и расписания занятий по боевой и политической подготовке в подразделениях полка, сведения о ходе боевой и строевой подготовки в подразделениях полка, списки личного состава.

Опись на документы составлена по номинально-хронологическому принципу.

Проверка наличия проводилась в 1955 и в 1999 гг.

Фонд горел в 1974 году, 3 дела погибли, опись пересоставлена.

В настоящее время в опись включено 13 дел, с №1 по №13.

Предисловие к описи составила ведущий архивист Степанова Г.В. в 1999 году.

Историческая часть предисловия составлена по материалам фонда и работам Д.П. Ванчинова "Саратовское Поволжье в годы Великой Отечественной войны", "Трудящиеся Поволжья - фронту".

2

У Т В Е Р Ж Д А ю

Директор Государственного архива
Саратовской области

" _____ А.И.Иванова

" — " 198 ___ г.

№ № п.п	Делопроизв. индекс или №№ по ста- рой описи	Заголовки дел	Крайние даты	Кол. лл	Приме- чание
I : 2 :		3	: 4	: 5 :	6

1942 год

1	1	Приказы командира дивизии Народного ополчения гор. Саратова	26.07.42 31.12.42	67	
2	2	Приказы и распоряжения на - чальника штаба дивизии На - родного ополчения г.Сарато- ва	23.07.42 31.12.42	41	
3	3	Приказы командира полка На- родного ополчения Кировско- го района гор.Саратова	26.07.42 26.09.42	9	
4	4	Переписка командира полка Народного ополчения Киров- ского района г.Саратова со штабом дивизии о формирова- нии полка	31.07.42 31.12.42	81	
5	5	Переписка командира полка Народного ополчения Киров- ского района г.Саратова со штабом дивизии о ходе бое- вой и политической подгото- ки в подразделениях полка	15.08.42 29.11.42		55

I : 2 : 3 : 4 : 5 : 6

6 6 Списки личного состава под -
разделений полка Народного
ополчения Кировского района
гор. Саратова 13.11.42
31.12.42 38

1943 год

7	7	Приказы командира дивизии Народного ополчения г. Саратова	03.01.43 25.12.43	60
8	8	Приказы командира дивизии Народного ополчения гор. Саратова	08.01.43 04.08.43	49
9	9	Планы и расписания занятий по боевой и политической подготовке в подразделениях полка Народного ополчения Кировского района гор. Саратова	01.01.43 31.08.43	50
10	10	Сведения о ходе боевой подготовки и комплектовании подразделений полка Народного ополчения Кировского района гор. Саратова	02.01.43 02.09.43	63
II	II	Сведения о ходе боевой подготовки в подразделениях полка Народного ополчения Кировского района гор. Саратова	08.01.43 10.08.43	313
12	12	Переписка командаира полка Народного ополчения Кировского района гор. Саратова с подразделениями полка по личному составу	04.01.43 21.08.43	39
I3	I3	Список личного состава подразделений полка Народного ополчения Кировского р-на г. Саратова	02.01.43 24.08.43	69

Связка № I

В опись внесено 13 /тридцать/ дел

сп 110013

Составитель - Седяева

Хранитель фондов Кондратьев

Зав. отделом-архивохранилищем Мелик.

Синтакс

050929

К2

FORM No. P-699

Опись № 1

03.06.992 ~~38g. Sp. Bl.~~
6 (w/c) succinate phytocellate
30 mm naphthalenepeptone + (c/w) succinate, 6 m.s.
0509.89 ~~After inoculation~~
30 mm naphthalenepeptone, 2 (g/b) sucrose